

国际锐评

相关链接

中美开展经贸合作是正确的选择 但合作是有原则的

核心提示

国务院关税税则委员会5月13日发布公告,2019年5月9日,美国政府宣布,自2019年5月10日起,对从中国进口的2000亿美元清单商品加征的关税税率由10%提高到25%。美方上述措施导致中美经贸摩擦升级,违背中美双方通过磋商解决贸易分歧的共识,损害双方利益,不符合国际社会的普遍期待。为捍卫多边贸易体制,捍卫自身合法权益,中方不得不对原产于美国的部分进口商品调整加征关税措施。



“合则两利,斗则俱伤”。对中美两国来说,合作是唯一正确的选择,共赢才能通向更好的未来。

对中美经贸磋商,中方始终高度重视,一直抱着极大的诚意,希望在平等相待、互相尊重的基础上,达成一份互利双赢的协议。然而,美方出尔反尔,进行极限施压,进一步给中国输美产品加征关税,给中美经贸谈判蒙上了阴影,直接导致磋商未果,责任完全在美方。一年多来,中方推动谈判的诚意和善意有目共睹。现在,中国经济和美国经济深度融合,美方加征关税,对中国人民不利,对美国人民不利,对世界人民也不利。中美妥善解决经贸问题是全世界的期盼,美方的举动与世界的期盼背道而驰。

中美开展经贸合作是最好的选择,但合作是有原则的。中方在重大原则问题上决不让步,坚决捍卫国家核心利益和人民

根本利益,任何时候都不会丧失国家尊严,任何人都不要指望中国会吞下损害自己核心利益的苦果。中方谈判的大门始终是敞开的,始终认为中美在经贸领域有着广泛的共同利益和广阔的合作空间,应该求同存异,合作共赢。这是人心所向。希望美方能相向而行,抱着理性、务实的态度解决存在的问题,让中美经贸交往更好造福两国人民和世界人民。

世界是多样的,没有分歧就没有世界。中美建交40年来的实践证明,中美合作是双方根本利益决定的,不以少数人的意志为转移,维护好双边关系有利于中方,有利于美方,也有利于整个世界。正如习近平主席所说:“只要双方遵循相互尊重、平等相待原则,坚持求同存异、聚同化异,就没有过不去的坎,中美两国关系就能避免受到大的干扰。”

面对经贸摩擦,中方的立场始终明

确:贸易战没有赢家,中国不想打,但也不怕打。中国经济稳中向好是大势,一季度我国国内生产总值同比增长6.4%,高技术制造业、高技术服务业投资分别同比增长11.4%和19.3%;内需成为中国经济的主引擎,去年消费对经济增长的贡献率已达76.2%。我们拥有全球最完整的产业体系和不断增强的科技创新能力,拥有世界上规模最大的中等收入群体,拥有近14亿人口的大市场,拥有足够的发展韧性、潜力和回旋余地。实践告诉我们,越是形势复杂、挑战严峻,越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,保持战略定力,增强必胜信心,集中精力办好自己的事情,我们就能沉着应对各种风险挑战,战胜一切艰难险阻。

据新华社

中美贸易战

中美贸易争端,又称中美贸易战,中美贸易摩擦,是中美经济关系中的重要问题。贸易争端主要发生在两个方面:一是中国具有比较优势的出口领域;二是中国没有优势的进口和技术知识领域。前者基本上是竞争性的,而后者是市场不完全起作用的,它们对两国经济福利和长期发展的影响是不同的。

中美贸易战发展历程

2018年3月8日,特朗普宣布将于15天后对美国进口的钢铁和铝分别加征25%和10%的关税。

3月22日,美国贸易代表办公室(USTR)公布“301调查报告”,认定中国政府在技术转让、知识产权和创新方面的相关行动、政策和实践是不合理或歧视性的,对美国商务形成负担或限制。

4月4日,美国贸易代表办公室宣布自7月6日开始对1333种、总值500亿美元的中国商品加征25%的关税。在此后的两个月内,中美国际贸易代表团举行了三轮谈判。

6月15日,特朗普宣布将如期在7月6日对中国产品加征关税。

7月6日,美国加征关税,中美贸易战正式开始。

9月6日下午,在中方举行的商务部例行发布会上,有媒体提问时指出,美拟对华2000亿输美商品加征关税,商务部明确回应将反制。9月9日,中方向世界贸易组织提出了贸易报复授权申请。

9月24日,国务院新闻办公室发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书。2018年12月1日晚,王毅在会上表明,中美两国元首达成共识,停止相互加征新的关税。

2019年5月10日,美方将对2000亿美元中国输美商品加征的关税从10%上调至25%。

2019年5月13日,国务院关税税则委员会发布关于对原产于美国的部分进口商品提高加征关税税率的公告。

晚综

新闻1+1

中国对美商品依赖程度 远低于美对华

海关数据显示,今年前4个月,中美贸易总值为1.1万亿元,下降11.2%。其中对美出口同比下降4.8%,自美进口下降达26.8%。商务部研究院对外贸易研究所所长梁明提供的一份数据显示,去年我国从美国进口大豆同比下降70%,液化丙烷、汽车等进口降幅均较为明显。

那么,美国将中国2000亿美元输美产品关税提高至25%对谁的影响更大呢?

据监测,截至2019年一季度,双边经贸摩擦对美国影响更大。“2000亿美元涵盖的商品是非常广的。”梁明说,一共是6081项,涉及生活的方方面面,其中大量商品是美国需要从中国进口的,比如美国需要从中国进口超过50%的有1150项,占比40%多。也就是说,美国一旦加征,增加的部分最终还是由美国消费者来承担。

记者发现,同美国相比,2000亿美元商品中,中国对美出口占比超过50%的仅124项,也就是说,中国对美商品的依赖程度远低于美国对华商品。越往后,美国对华加征关税的商品对自身影响越大,对国内价格的传导也将越发明显。

据中新社

美股颓势难转 零售企业损失惨重

美国股市颓势难转,纽交所三大股指5月13日大幅下挫,道琼斯工业指数全天下跌600多点。

当天,道指收于25325.6点,跌2.38%;标准普尔500指数收于2811.88点,跌2.41%;纳斯达克综合指数收于7647.02点,跌3.41%。道指10日报收于25942.37点,13日开盘大幅跳水460多点,最低时下跌超过700点。午盘后三大股指略微回升,跌幅稍稍收窄。

与上周相似,苹果、IBM、波音以及卡特彼勒等企业依旧跌幅较大。梅西百货、沃尔玛等零售巨头也损失惨重,梅西百货全天下跌3.92%,沃尔玛下跌2%,J.C.Penny下跌5.56%。

《华尔街日报》指出,当前美国从中国进口、直接进入零售市场的商品总额约400亿美元,零售商如何消化关税成本是投资者最为关心的问题。报道称,零售企业应对关税的方式不外乎三种:一是自身承担,二是将成本分摊给经销商,三是由消费者买单,但无论哪一种方式都不是令人满意的选择。

4月下旬至5月初,美国股市表现亮眼,三大股指先后创下历史新高。美国总统特朗普5月5日称要对美国输美商品加征关税后,美股已连续几个交易日下跌,道指已将今年2月以来的增长尽数吐出,标普500和纳斯达克指数也跌回约两个月前的水平。

据中新社

美国向盟友 发动贸易战

为解决美国“长期贸易失衡”的问题,美国总统特朗普向包括盟友在内的多个国家发动贸易战,而从4月15日起与华盛顿进行谈判的日本以及当天同意和美国进行磋商的欧盟,则是美国的新“战场”。据《环球时报》

